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Resumo 

O presente estudo tem como objetivo geral analisar a percepção de noivas que participaram de 

um evento sobre casamentos na cidade de Presidente Prudente-São Paulo em agosto de 2024 

sobre o Dia da Noiva. Para o levantamento das informações foi aplicado questionário com 

roteiro de perguntas semiestruturado, com questões de múltipla-escolha e dissertativas, 

encaminhado pela rede social do WhatsApp. A abordagem da pesquisa foi exploratória, 

descritiva e aplicada. Os resultados demonstram que o Dia da Noiva desempenha papel 

importante para o bem-estar das noivas, reduzindo os momentos de ansiedade, por exemplo. 

Elas relataram que optaram em contratar esse serviço para ter mais conforto, segurança, 

exclusividade e tranquilidade no dia do casamento. Além disso, destacaram que os serviços de 

maquiagem e penteados são indispensáveis para o momento. Tradicionalmente, o cerimonial 

religioso necessita de ampla variedade de serviços para sua realização, portanto, o Dia da Noiva, 

além do impacto positivo emocional contribui para valorizar outras áreas do mercado de 

eventos, especialmente dos cuidados com a beleza.  

 
Palavras-chave: Cerimonial Social, Casamentos, Eventos, Serviços. 

 

Abstract 
The present study has the general objective of analyzing the perception of brides who participated in a 

wedding event in the city of Presidente Prudente-São Paulo in August 2024 regarding Bride's Day. To 
collect information, a questionnaire with a semi-structured question guide, with multiple-choice and 

essay questions, was administered via the WhatsApp social network. The research approach was 

exploratory, descriptive, and applied. The results demonstrate that Bride's Day plays an important role 
in the well-being of brides, reducing moments of anxiety, for example. They reported that they chose to 

hire this service to have more comfort, security, exclusivity, and tranquility on their wedding day. 

Furthermore, they highlighted that makeup and hairstyling services are essential for the moment. 

Traditionally, the religious ceremony requires a wide variety of services to carry it out, therefore, 
Bride's Day, in addition to the positive emotional impact, contributes to valuing other areas of the events 

market, especially beauty care. 
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1. INTRODUÇÃO 

Todo cerimonial religioso possui uma grande demanda de serviços a serem prestados 

em todas as etapas do planejamento e realização. A movimentação do setor de casamentos faz 

com que as escolhas para os melhores serviços sejam conscientes, especialmente aos que estão 

diretamente relacionados à noiva no dia do evento (Ligabô; Viana, 2017; Veras, 2022).  

O Dia da Noiva é um conceito que, embora muitas vezes visto como um mero evento 

social, carrega uma profundidade cultural e simbólica significativa. Esse dia especial não 

apenas marca o início de uma nova etapa na vida da noiva, mas também reflete tradições e 

práticas que variam amplamente entre diferentes culturas e períodos históricos (All.arccor, 

2019).  

O Dia da Noiva no Brasil surgiu por meio de uma inspiração que a parisiense Janine 

Goossens, proprietária de uma das maiores redes de salão de beleza do país, teve em uma 

viagem para a Índia. Janine notou que as indianas tinham uma extensa preparação um mês antes 

do casamento, quando aprendiam pontos importantes sobre o casamento e passavam por rituais 

de cuidados com o corpo. A empresária criou, então, um tratamento exclusivo para noivas pré-

casamento, nas quais elas desfrutariam de um dia com serviços de beleza e relaxamento em seu 

salão (All.arccor, 2019). 

O Dia da Noiva geralmente é um dos primeiros serviços a ser procurado quando se fala 

em casamento, o ideal seria ser contratado até dois meses antes, pois assim que se finaliza todos 

os procedimentos a noiva é levada para onde vai se realizar a cerimônia do casamento. É 

importante a noiva se sentir bem no dia dela para na cerimônia e festa ela estar confortável e 

tranquila para apreciar o momento. Sendo assim, o objetivo geral deste artigo é analisar a 

percepção de um grupo de noivas em relação ao Dia da Noiva (Lima, 2024). 

Espera-se com este trabalho, compreender o impacto do Dia da Noiva para as noivas e 

o que elas esperam dos serviços prestados neste dia. É importante mencionar que o processo de 

planejamento de um momento como esse deve considerar, primeiramente, as necessidades e 

expectativas de cada noiva (Matias, 2014; Veras, 2022).  

Por isso, ao investigar esses aspectos, espera-se entender a importância dessa 

celebração, além de seu papel no setor dos casamentos, seja em relação às suas características 
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assim como às movimentações decorrentes de sua realização. 

 

2. JUSTIFICATIVA 

É de grande importância entender o significado do Dia da Noiva para avaliar o estado 

emocional delas referente às expectativas pelos serviços prestados. O Dia da Noiva é mais visto 

como um momento de cabelo e maquiagem para os fotógrafos registrarem, porém vai muito 

além disso. Envolve a família, os amigos, momento de intimidade, a preparação da noiva para 

entrada da igreja, momento de finalização dos detalhes com a cerimonialista, e a preparação 

para noiva se transformar em esposa. 

Apesar de ser conhecido como uma data única voltada ao cuidado e beleza, o Dia da 

Noiva tem sido cada vez mais modernizado, além de ganhar novos serviços para que a futura 

casada se sinta 100% bem e preparada. Por isso, o evento já não ocorre em somente um período, 

visto que alguns tratamentos atuais envolvem procedimentos mais complexos (All.arccor, 

2019).  

O Dia da Noiva é um pacote ou combo especial criado pelos salões de beleza, com o 

objetivo dar a noiva todos os cuidados de beleza, em um só lugar, para que ela tenha um dia de 

cuidados especiais e diferenciados e esteja pronta para sua cerimônia e festa de casamento. Mas, 

para isso, é preciso conhecer as peculiaridades do público-alvo: mulheres que desejam se sentir 

perfeitas em um dia tão especial. Muitas delas alimentam esse sonho desde a infância, algo que 

aumenta a responsabilidade dos profissionais de beleza que desejam trabalhar nessa área 

altamente rentável (Lima, 2024). 

Assim como os salões de beleza lucram bastante com esse dia, outros fornecedores de 

eventos também têm seu reconhecimento. Equipes de fotografias conseguem um aumento de 

valor em seu pacote, o setor de alimentos e bebidas é utilizado para o Coffe durante esse longo 

dia de preparações, e o setor de papelaria e brindes fornece seus serviços para um momento 

especial entre os envolvidos nesse dia. 

 

3. METODOLOGIA  

Para o desenvolvimento do artigo foi feita revisão bibliográfica e documental para 

levantar informações sobre o tema geral do trabalho que é o Dia da Noiva. Destaca-se que os 

materiais encontrados em sua maioria eram de blogs pessoais e comentários informais de 
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profissionais que trabalham com eventos. Essas informações foram contextualizadas nas 

análises comparando com as respostas das noivas, que foram obtidas pelo envio de um 

formulário on-line.  

O formulário on-line foi pensado com a finalidade de compreender a percepção das 

noivas em relação ao Dia da Noiva. O formulário apresenta perguntas abertas nas quais elas 

puderam expressar suas opiniões pessoais e fechadas quando se tratava de dados mais formais. 

O roteiro de perguntas (Quadro 1) foi organizado no Forms, posteriormente enviado pelo link 

via WhatsApp, por considerar ser mais prático para o contato com essas noivas e recebimento 

das respostas.  

 

Quadro 1 – Roteiro de perguntas para a pesquisa sobre o Dia da Noiva 

I. Faixa etária. 

II. Escolaridade. 

III. Escala salarial (Salário-mínimo 2024 - R$ 1.412,00). 

IV. Cidade onde reside. 

V. Qual a sua maior expectativa para o dia da noiva? 

VI. Como você imagina o ambiente/espaço ideal para o seu dia da noiva? 

VII. Onde será o seu dia da noiva?  

VIII. Quais serviços são indispensáveis para o seu dia da noiva? 

IX. Qual investimento ideal para um dia de noiva (Em reais)?  

X. Quais outros serviços você contratou ou pretende contratar para o dia da noiva?  

XI. Qual a importância de se sentir relaxada e tranquila no dia do casamento para você? 

XII. Você tem em mente algum ritual ou momento especial que gostaria de incluir no seu dia da 

noiva, exemplos: brindes, leitura de cartas, meditação etc.? 

XIII. Qual a importância do dia da noiva para você? 

XIV. Ao aceitar participar desta pesquisa, você confirma estar ciente e de acordo que todas as 

informações levantadas serão utilizadas somente para fins acadêmicos e científicos. Do mesmo modo, 

concorda que elas serão divulgadas no trabalho final de conclusão de curso e em artigos científicos, 

que serão submetidos e apresentados em eventos acadêmicos, quando aceitos. 

Fonte: elaborado pelos autores. 

 

A partir das informações levantadas com o formulário, as análises qualitativas foram 

priorizadas para compreender as percepções pessoais de cada noiva, revelando as suas 
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impressões sobre o Dia da Noiva e todos os aspectos relacionados a ele. A pesquisa qualitativa, 

portanto, visa respostas mais aprofundadas e menos padronizadas ou gerais (Marconi; Lakatos, 

2018). 

Para ter representatividade nas respostas foi selecionada uma lista de noivas que 

participaram de um evento com público dirigido em Presidente Prudente. Esse evento acontece 

desde o ano de 2019 e tem como foco os casamentos e formaturas, proporcionando um espaço 

para que as noivas conheçam os fornecedores de vários setores como: buffet, decoração, bar, 

música, Dj, plataforma Led, trajes e vestidos de noivas, confeitaria etc. Os fornecedores ao se 

cadastrarem no evento, podem expor seus produtos e serviços, oferecendo sorteios e brindes 

para o público interessado. Trata-se de uma oportunidade para aproximar as noivas dos 

prestados de serviços e fazer networking.  

A lista de noivas foi disponibilizada pela equipe organizadora. O formulário foi 

encaminhado pela rede social do WhatsApp (Quadro 2). O período de resposta foi 1 a 15 de 

outubro de 2024, para que fosse possível fazer as análises com detalhamento. Participaram da 

pesquisa as noivas que estavam com data marcada para a realização do Dia da Noiva, sendo o 

total de 16 (dezesseis) mulheres.  

Destaca-se que se trata de um recorte, qual seja, grupo de noivas que participaram do 

evento em Presidente Prudente, em agosto de 2024, com data marcada para o casamento. 

Entretanto, acredita-se que as informações sejam importantes para os diferentes profissionais 

do setor de eventos que desejam qualificar a prestação de serviços, a partir das necessidades e 

expectativas desse nicho de público. 

 

Quadro 2 – Exemplo de mensagem encaminhada às noivas pela rede social do WhatsApp 

Olá, tudo bem?  

Nosso nome é Ingrid e Maria Eduarda. Participamos do evento XX como Story Maker.  

Eu sou estudante do curso de graduação em Eventos na Fatec Prudente. Por isso, estou fazendo meu 

trabalho de conclusão de curso com o tema Dia da Noiva. 

Gostaria de pedir a sua colaboração ao responder o formulário on-line sobre sua percepção deste 

momento tão especial. Sua participação é fundamental para a minha pesquisa.  

Obrigada! 💖 

Link: https://forms.office.com/r/9YaiSQZNYP 

Fonte: elaborado pelos autores. 
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No formulário on-line consta também o Termo de Consentimento Livre e Esclarecido 

(Figura 1). 

 

Figura 1 – Autorização das noivas para o uso das informações 

 

Fonte: elaborado pelos autores. 

 

Essa pergunta foi inserida para que todas as noivas estivessem de acordo com os 

objetivos da pesquisa e pudessem se manifestar de forma autônoma, consciente, livre e 

esclarecida durante a sua participação, apresentando as informações solicitadas. 

A abordagem da pesquisa apresentada pode ser caracterizada como exploratória, 

descritiva e aplicada (Gil, 2019). Exploratória porque busca maior conhecimento sobre como 

as noivas compreendem o Dia da Noiva; descritiva, pois evidencia os aspectos que na percepção 

delas são considerados importantes para o dia; aplicada, uma vez que as informações levantadas 

podem ser utilizadas para qualificar a prestação de serviços em eventos, sobretudo, relacionados 

ao planejamento do Dia da Noiva.  

 

4. RESULTADO E DISCUSSÃO 

 Seguindo tendência mundial, os paulistas estão se casando cada vez mais tarde, 

aumentando gradativamente as idades médias ao longo dos anos. Enquanto em 2000 essa idade 

era de 29,1 anos entre os homens e 25,9 anos entre as mulheres, em 2023 passou a ser 35,8 e 

33,4 anos, respectivamente. Nesse período, a diferença entre as idades médias dos cônjuges 

diminuiu de 3,2 para 2,4 anos, refletindo o maior incremento registrado entre elas, cujo salto 

foi de 29%, enquanto entre eles o acréscimo foi de 23% (Fundação Seade,2024). 
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             No grupo de noivas que respondeu o formulário, 94% residem em Presidente Prudente 

e 6% em Alfredo Marcondes, cidade do entorno regional. Quanto ao perfil, a faixa etária 

predominante é de 19 aos 28 anos de idade com 75% das respostas (Gráfico 1). 

 

Gráfico 1 – Faixa Etária 

 

Fonte: elaborado pelos autores. 

 

 Em relação à escolaridade, percebe-se que o grau de formação a maioria é de pós-

graduandas, com 38% do total do grupo. A formação de superior completo e superior 

incompleto correspondem, respectivamente, a 25% cada. O restante possui ensino médio 

incompleto ou completo, com 6% cada (Gráfico 2). 
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Gráfico 2 – Escolaridade das noivas 

 
Fonte: elaborado pelos autores. 

 

 As noivas, em sua maioria, fazem parte da classe social D (63%), que de acordo com o 

Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE, 2024) corresponde aos ganhos financeiros 

entre 1 e 3 salários-mínimos (82%). Uma porcentagem baixa (6%) se enquadra na classe B, 

com ganhos acima de 5 salários-mínimos. A classe C representa 12% do grupo (Gráfico 3). 

 
Gráfico 3 – Escala salarial das noivas  (Salário-mínimo 2024 - R$ 1.412,00) 

 

Fonte: elaborado pelos autores. 

 

 Embora a maioria das noivas façam parte da classe C e D, elas estão dispostas a 

investirem financeiramente para a contratação desse serviço (Gráfico 4). Quando perguntadas 
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sobre o valor adequado para a contratação do Dia da Noiva, 69% delas responderam que o valor 

ideal estaria entre 1.000,00 (mil reais) e 2.000,00 (dois mil reais). 25% delas acreditam ser justa 

a quantia entre 2.000,00 (dois reais) e 3.000,00 (três mil reais). 

Quando questionadas sobre “Qual a sua maior expectativa para o Dia da Noiva”, 100% 

delas respondeu que a escolhe em pagar pelo serviço é “ter mais conforto”. A segunda opção 

mais votada foi “ter exclusividade de atendimento”, com 75% das respostas; e “ter mais 

praticidade”, com 62,5% de votos. Importante pontuar que nessa pergunta, elas poderiam 

selecionar até três opções. 

 

Gráfico 4 – Investimento adequado para o Dia da Noiva 

 

Fonte: elaborado pelos autores. 

 

 Em relação à percepção das noivas, uma das perguntas inseridas no formulário foi 

“Como você imagina o ambiente ideal para o seu Dia da Noiva”. As opções “espaço com 

infraestrutura adequada” e “espaço com conforto e privacidade” foram as mais votadas pelo 

grupo. As outras duas opções foram “ambiente calmo” e “ambiente animado”. 

 Pensando nas possibilidades dessas respostas, as noivas responderam sobre o local 

escolhido para a realização do Dia da Noiva (Gráfico 5). 
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Gráfico 5 – Onde será seu dia da Noiva? 

 

Fonte: elaborado pelos autores. 

 

 A escolha pelo Salão de cabeleireiro/Salão de beleza foi unânime entre as noivas, com 

56% dos votos; outro espaço bastante procurado por elas são os hotéis, que corresponderam a 

25% das respostas. Essas informações estão diretamente relacionadas com o fato de que as 

noivas buscam neste dia, mais conforto, exclusividade, segurança e estrutura adequada para a 

realização do serviço contratado. 

 No Dia da Noiva, os serviços mais comuns são maquiagem e penteados. Logo, há 

correspondência com a percepção das noivas que participaram da pesquisa, uma vez que para 

elas, os serviços indispensáveis para o Dia da Noiva, são maquiagem com 100% dos votos e 

penteados, com 94% dos votos. Os serviços de fotografia e alimentos e bebidas também foram 

considerados importantes, com 50% e 44% das respostas. Já os serviços de massagem e itens 

exclusivos/personalizados não foram tão votados.  

 De acordo com Lopes (2023), os Serviços Básicos para o Dia da Noiva são: i.) penteado; 

ii.) unhas (pé e mão); iii.) maquiagem. Os Itens Opcionais são: i.) massagem; ii.) limpeza de 

pele; iii.) depilação. Por sua vez, os Serviços Completos oferecem ainda: i.) banho de ofurô; ii.) 

hidromassagem; iii.) drenagem linfática; iv.) alimentação especial. Para esse último tipo de 

pacote, é necessário que o local tenha infraestrutura fixa adequada para os serviços.  

           Em relação a importância de se sentirem seguras e tranquilas nesse dia, após todo o 

processo de planejamento do casamento e “pressão” dos preparativos, foi unânime as respostas 

das noivas em afirmarem que é essencial se sentir assessorada dessa maneira, amenizando a 
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ansiedade antes da cerimônia do casamento. As noivas, de modo geral, optam pela contratação 

do Dia da Noiva pensando em um momento especial com a família e amigos, mantendo a 

religiosidade com orações. Para as noivas que participaram da pesquisa, o momento com Deus 

é essencial.  

Elas também pontuaram sobre os serviços complementares que consideram 

interessantes tais como, brindes para as madrinhas e convidados. Para elas, pensar em aspectos 

como esse tornam o momento ainda mais especial e inesquecível, sendo considerado por elas 

um gesto delicado e carinhoso. Percebe-se que para as noivas, o Dia da Noiva, além de trazer 

uma segurança emocional também é visto como uma maneira de valorizar a presença dos 

convidados. Ainda sobre os serviços, a fotografia também foi escolhida como essencial para 

registrar o momento e gerar lindas memórias através das fotos.  

Por fim, sobre a importância do Dia da Noiva, as noivas afirmaram que vivenciar esse 

momento torna o dia ainda mais especial. Estar segura e poder compartilhar esse momento ao 

lado da família e amigos faz com que elas estejam confortáveis, sintam-se mais bonitas e 

relaxadas para a cerimônia do casamento.  

 

5. CONSIDERAÇÕES FINAIS 

Com a realização desta pesquisa foi possível analisar que o Dia da Noiva contribui tanto 

emocionalmente para as noivas como para movimentar a cadeia produtiva do setor de eventos. 

Com as respostas obtidas através do formulário compreende-se a percepção do grupo e os 

pontos mais relevantes, sendo: i.) a contratação do Dia da Noiva está muito relacionada à 

necessidade de segurança, conforto e tranquilidade; ii.) as noivas estão dispostas a investirem 

bastante financeiramente para ter esse momento especial; iii.) o Dia da Noiva contribui para 

que diversos serviços do setor de eventos sejam contratados para o momento. 

Sendo assim, o Dia da Noiva é parte essencial das cerimônias de pré-casamento ao 

contribuir para reduzir a sensação de ansiedade nas noivas. Além disso, é possível que os 

fornecedores de eventos, ao analisarem as necessidades e expectativas desse nicho de público, 

consigam agregar seus serviços aumentando a procura nesse ramo de atuação, crescendo assim 

de modo geral toda essa área dos casamentos. 
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